从管理者视角探索优化普通高校 _{東慧珠} 体育理论课教学的新思路

【摘要】体育理论课教学是普通高校体育教学的重要组成部分,也是目前体育教学中的薄弱环节。文章通过分析现状,从管理者的层面提出了一些规范措施,力图为普通高校体育理论课教学的发展提供新的思路。

【关键词】管理者 体育理论 教学 思路

体育理论知识的掌握对学生提高锻炼身体的自觉性、学会健康的生活、培养终身体育的态度和能力以及提高体育文化素养等都有着重要意义。目前,普通高校的体育理论课教学是一个薄弱环节。有关资料表明,从教师层面谈改善体育理论课教学的论著较多,笔者认为,管理者对改变体育理论课教学现象的作用更大。以下试图从管理者层面探索优化普通高校体育理论课的教学思路,以促进体育教学的发展,适应新形式下素质教育的发展。

普通高校体育理论课教学现状

目前,普通高校体育理论课的教学主要表现出以下现状:

- 1.对体育理论课的重视不够。
- 2.体育理论课教学内容、教材缺乏统一性、系统性、科学性。
- 3.体育理论课教学时数偏少。
- 4.体育理论课教学方法单一,教学手段落后。
- 5.体育理论课缺乏考核。

从管理者层面优化高校体育理论课教学

管理者是管理系统中的管理主体,是管理过程中具有主动 支配地位和影响作用的要素。学校体育工作的管理者具有制订 体育课教学大纲、保障教学设备、负责教师培训,检查、总结、改 进教学工作等职责,这些环节是影响体育理论课教学的决定因 素。下面从管理者视角出发,结合管理过程的计划、组织、检查和 总结等环节,来探讨优化、改善高校体育理论课教学的思路。

1.精心制订计划

计划是管理过程中的首要环节,是整个管理过程的依据。管理者制订切实可行的教学大纲,是教师行动的纲领,是实现目标的保证。

(1)管理者要尽快转变观念,重视体育理论课。管理者要提高对体育理论课重要性的认识,把培养学生的近期目标和远期目标结合起来,重视体育理论课程的开设。管理者的重视可以引导教师、学生的重视。管理者的重视体现在制订科学可行的体育理论课计划并贯彻执行,教师的重视体现在如何教好体育理论课,学生的重视则体现在学好、用好。

(2)合理安排体育理论课授课时间和方式。目前,普通高校的 硬件建设不尽相同,体育理论课的教学会受天气、场地因素影响;另外,从体育课的类型来看,有的高校从学生一进校开始,全 部开设体育选项课,打乱了学生固有的班级,有的高校则开设一部分体育基础课,一部分体育选项课,这个学期以班为单位上课,下个学期可能就变化了。这些现状会给体育理论课的教学造成很大的难度。管理者只有根据本校实际情况,制订详尽可行的计划,合理安排授课时间和方式,才能使计划落到实处。

(3)统一并灵活制订体育理论课教学内容。体育理论课的授课时间和课时确定以后,就要合理地选择授课内容。既要考虑传统体育理论知识,又要兼顾现代、实用、适合学生特点的知识。要重视课件的开发,灵活利用网络资源;还可聘请一些专家、学者或本校教师根据学生的兴趣爱好,举办一些"体育理论知识专题

讲座",提升学生的综合素质。总之,要考虑教学内容的科学性、系统性、实用性、趣味性,要考虑学生的需要和兴趣。

(4)对教师和学生进行必要的考核。必要的考核能引起教师和学生对体育理论课的重视。目前,大多高校对学生不进行理论知识考核,导致学生不重视,要改变这种现状,必须把理论考核成绩计人体育课总成绩中去。同样,目前对教师也很少考核体育理论知识和授课技能,也使教师轻视理论课教学,因此,对教师进行必要的考核是做好体育理论课教学的有力保障。总之,要达到督促教师和学生重视体育理论知识,养成精彩授课、自觉学习的习惯。

2.扎实组织实施

教学大纲制订好了,就要执行。执行效果取决于管理者和执行者。作为具体执行者——授课的教师,不仅要备内容、备方法,还要备学生、备教学工具等,以使教学效果最优化;作为管理者,要备教师、备教学设备等,对教师进行培训以提高授课能力。管理者不仅要合理分配任务,指导教师工作,还要有效协调人、事关系,减少摩擦和内耗;要激发教师的进取心和责任感,保证工作顺利、高效进行。

3.坚持常规检查

在体育理论课的实施过程中,作为管理者要坚持常规检查, 肯定成绩,发现问题,纠正偏差。说实话,检查一次两次很容易, 坚持常规检查很难,但作为教学管理者,也是监督者,要想使工 作按计划顺利进行,必须这么做。这对提高教师责任心、养成认 真的教学习惯有重要意义。

4.结合实际总结

教师在完成授课任务后,管理者要及时结合工作实际进行总结。肯定成绩、发现问题、提出改进措施和对人员进行奖惩。教师会感受到管理者认真的工作态度、严谨的工作作风和对教师真心的关怀,会形成良好的自律性,增强上进心,以饱满的热情投入到下一轮体育理论课教学中去。

结论

体育理论课教学是普通高校体育课教学的重要组成部分。 在体育教学中,我们不仅要提高学生的运动能力和实践能力,还 要提高学生的体育理论水平。管理者只有改变传统的只重视实 践课而忽视理论课的现状,将体育理论课教学提到一定的高度, 根据大学生的生理、心理特点和对体育的需求,建立一个有利于 提高体育理论教学质量、有利于开展普通高校体育工作的新模 式,才能更好地促进大学生体育理论水平的提高及体育文化意 识的深化。

参考文献:

[1]陈孝彬.教育管理学[M].北京:北京师范大学出版社,2005.

[2]姜健.陕西省普通高校体育理论课教学现状的研究[J].新课程研究,2007,(9).

作者单位:咸阳职业技术学院 陕西咸阳

从管理者视角探索优化普通高校体育理论课教学的新思路



作者: 荣慧珠

作者单位: 咸阳职业技术学院 陕西咸阳

刊名: 陕西教育(高教)

英文刊名: SHAANXI JIAOYU (GAOJIAO)

年,卷(期): 2013(3)

本文链接: http://d.g.wanfangdata.com.cn/Periodical_sxjy-gj201303036.aspx